

建筑工程施工阶段质量管理的创新路径分析

高青毫

410928*****4534

摘要:建筑工程施工阶段的质量管理是确保建筑项目顺利交付和使用的关键环节。随着建筑行业的不断发展,传统的质量管理方式已难以满足现代建筑项目对质量的高要求。本文从施工阶段质量管理的重要性出发,分析了当前质量管理中存在的问题,并从技术、管理、人员、合作与监管等五个方面探讨了建筑工程施工阶段质量管理的创新路径。通过引入新技术、优化管理流程、提升人员素质、加强合作与监管等措施,可有效提升建筑工程施工阶段的质量管理水平,为建筑行业的可持续发展提供有力保障。

关键词:建筑工程; 施工阶段; 质量管理; 创新路径

DOI: 10. 69979/3029-2727. 25. 12. 053

引言

建筑工程施工阶段是建筑项目从设计到交付使用的关键环节,其质量直接关系到建筑的使用寿命、安全性和功能性。随着社会对建筑品质要求的不断提高,传统的施工质量管理方式面临着诸多挑战。施工过程中涉及众多参与方、复杂的工序以及多变的环境因素,这些都增加了质量管理的难度。因此,探索建筑工程施工阶段质量管理的创新路径,对于提升建筑质量、保障建筑安全、推动建筑行业的可持续发展具有重要的现实意义。

1 施工阶段质量管理的重要性

1.1 保障建筑使用安全

建筑使用安全是建筑工程的核心底线,而施工阶段的质量管理是筑牢这一底线的关键所在。施工阶段涵盖基础施工、主体结构搭建、装饰装修等多个关键环节,每个环节的施工质量都直接影响建筑的整体安全性能。若基础施工中混凝土强度不达标、钢筋绑扎不符合规范,会导致建筑基础不稳,后期易出现沉降、开裂等安全隐患;主体结构施工中若存在工序疏漏,可能引发结构坍塌等严重安全事故。通过严格的施工阶段质量管理,对各工序进行全程把控,及时发现并整改质量问题,能从源头上规避安全风险,确保建筑在设计使用年限内为使用者提供安全的居住和使用环境。

1.2 提升建筑使用寿命

建筑使用寿命是衡量建筑工程质量的重要指标,施工阶段的质量管理对延长建筑使用寿命起着决定性作用。建筑在长期使用过程中,会受到自然环境、使用磨损等多种因素的影响,而施工质量直接决定了建筑抵御

这些不利因素的能力。施工过程中,若对建筑材料质量把控不严,使用劣质材料,会加速建筑构件的老化、腐蚀;若施工工艺不规范,如墙体砌筑灰缝不均、防水层施工不严密等,会导致建筑易出现渗漏、墙体脱落等问题,缩短使用寿命。完善的施工阶段质量管理,能规范材料选用标准和施工工艺要求,确保各构件施工质量达标,提升建筑的耐久性和抗损耗能力,从而有效延长建筑的实际使用年限。

1.3 增强建筑功能性

现代建筑对功能性的要求日益多元化,涵盖居住舒适度、使用便捷性、节能环保等多个方面,而施工阶段的质量管理是实现这些功能性要求的重要保障。建筑功能性的实现依赖于施工过程中各专业工程的精准施工,如给排水工程、电气工程、暖通工程等,每个专业工程的施工质量都直接影响对应功能的发挥。若给排水管道施工存在接口渗漏问题,会影响建筑的供水和排水功能;电气工程施工中线路连接不规范,可能导致供电不稳定甚至引发电气火灾,影响使用便捷性和安全性。

2 施工阶段质量管理的现状与问题

2.1 质量意识淡薄

当前部分建筑工程施工参与方存在明显的质量意识淡薄问题,这一现象贯穿施工各层级。从施工企业管理层来看,部分企业过度追求项目进度和成本控制,将经济效益置于质量管理之上,在资源投入、工序把控等方面对质量要求有所放宽,甚至为缩短工期、降低成本默许不规范施工行为。从一线施工人员来看,多数施工人员为农民工群体,缺乏系统的质量知识培训,对施工质量标准和规范了解不深入,认为只要完成施工任务即

可，忽视施工细节中的质量问题。同时，质量管理人员也存在责任意识不足的情况，对施工过程中的质量隐患排查不细致，发现问题后整改督促不到位，导致质量问题累积，影响整体工程质量。

2.2 质量控制体系不完善

当前建筑工程施工阶段的质量控制体系存在诸多不完善之处，难以形成全方位的质量管控闭环。部分施工企业虽建立了质量控制制度，但制度内容笼统，缺乏针对具体施工工序的细化标准和操作规范，在实际施工中难以有效落地执行。质量控制流程存在漏洞，如对施工前的材料检验、施工中的工序验收以及施工后的成品检测等关键环节，缺乏明确的责任划分和流程衔接机制，出现质量问题时易出现推诿扯皮现象。此外，质量控制体系缺乏动态调整机制，面对复杂的施工环境、新型施工技术以及不同项目的个性化需求，无法及时优化管控策略，导致质量控制针对性和有效性不足，难以适应现代建筑工程质量管理的需求。

2.3 技术与管理手段落后

在技术应用方面，部分施工企业仍依赖传统施工技术和质量检测手段，对新型信息化、智能化技术的引入和应用不足。传统检测手段如人工抽样检测、肉眼观察等，存在检测效率低、精度不足的问题，难以实现对施工全过程的精准质量监测，易遗漏隐蔽工程中的质量隐患。在管理手段方面，多数企业仍采用人工记录、纸质文件流转的管理模式，这种模式不仅效率低下，而且容易出现信息传递滞后、数据记录错误等问题，导致质量管理人员无法及时获取施工质量信息，难以对质量问题做出快速响应和决策。

3 施工阶段质量管理的技术创新路径

3.1 引入智能检测技术

随着科技的不断进步，智能检测技术在建筑工程施工阶段的质量管理中具有广阔的应用前景。例如，利用无人机技术对施工现场进行全方位的监测，可以及时发现施工过程中的质量问题，如施工场地的平整度、结构的垂直度等；利用激光扫描技术对建筑结构进行精确测量，能够快速检测出结构的尺寸偏差和变形情况；利用智能传感器技术对建筑材料的性能进行实时监测，可以确保材料在施工过程中的质量稳定性。这些智能检测技术的应用，能够有效提高质量检测的效率和准确性，为施工阶段的质量管理提供有力的技术支持。

3.2 应用建筑信息模型（BIM）技术

建筑信息模型（BIM）技术是一种集成了建筑项目全生命周期信息的数字化技术。在施工阶段，BIM技术能够为质量管理提供强大的信息支持。通过建立施工阶段的BIM模型，可以实现对施工过程的可视化模拟，提前发现施工过程中的质量问题和潜在风险；利用BIM模型中的信息，可以对施工质量进行精细化管理，例如对材料的使用情况进行跟踪、对施工工序的质量进行监控等；BIM技术还可以实现施工质量信息的共享和协同，方便各参与方及时了解施工质量情况，共同参与质量管理。通过应用BIM技术，能够有效提升施工阶段质量管理的信息化水平，提高质量管理的效率和效果。

3.3 推广绿色施工技术

绿色施工技术是建筑行业可持续发展的必然要求。在施工阶段，推广绿色施工技术不仅有助于减少施工对环境的影响，还能提高施工质量。例如，采用新型节能材料和环保材料，可以减少材料对环境的污染，同时也能够提高建筑的保温、隔热等性能；采用节水、节电等绿色施工工艺，可以降低施工过程中的能源消耗，减少施工成本；通过优化施工组织设计，减少施工过程中的废弃物排放，可以提高施工现场的环境质量，为施工人员提供良好的工作环境，从而提高施工质量。绿色施工技术的应用，能够实现施工质量与环境保护的双赢，是施工阶段质量管理的重要创新方向。

4 施工阶段质量管理的管理创新路径

4.1 优化质量管理体系

优化质量管理体系是提升施工阶段质量管理效果的关键。首先，要明确质量控制标准，将质量要求细化到每一个施工工序和环节，确保施工人员在操作过程中有章可循；其次，要规范质量检查流程，建立完善的质量检查制度，加强对施工过程的动态检查和验收检查，确保质量问题能够及时发现和解决；最后，要完善质量反馈机制，建立有效的质量信息反馈渠道，鼓励施工人员及时反馈质量问题，同时加强对质量问题的整改跟踪，确保质量问题能够得到有效整改。通过优化质量管理体系，能够有效提高施工阶段质量管理的规范化和科学化水平。

4.2 加强质量风险管理

施工阶段存在诸多质量风险因素，加强对质量风险的管理是确保施工质量的重要措施。首先，要建立质量风险识别机制，对施工过程中的质量风险进行全面识别和分析，明确风险来源和影响程度；其次，要制定质量

风险控制措施，针对不同的质量风险因素，制定相应的预防和控制措施，如加强材料检验、优化施工工艺等；最后，要建立质量风险预警机制，通过实时监测施工过程中的质量数据，及时发出质量风险预警信号，以便采取有效的应对措施。通过加强质量风险管理，能够有效降低施工过程中的质量风险，保障施工质量的稳定性。

4.3 强化质量激励机制

建立有效的质量激励机制能够充分调动施工人员和管理人员的积极性，提高施工阶段质量管理的效果。首先，要制定明确的质量奖励标准，对在施工过程中表现优秀的施工人员和管理人员给予物质奖励和精神奖励，如奖金、荣誉证书等；其次，要建立质量考核制度，将施工质量与施工人员和管理人员的绩效考核挂钩，对质量不合格的施工人员和管理人员进行相应的处罚；最后，要开展质量培训和教育活动，提高施工人员和管理人员的质量意识和管理水平，营造良好的质量管理氛围。通过强化质量激励机制，能够有效提高施工人员和管理人员的质量责任感，提升施工阶段质量管理的整体水平。

5 施工阶段质量管理的人员创新路径

5.1 提升施工人员素质

施工人员是施工阶段质量管理的直接参与者，其素质的高低直接影响施工质量。首先，要加强施工人员的技能培训，定期组织施工人员参加专业技能培训，提高其操作技能和质量意识；其次，要加强对施工人员的质量教育，通过开展质量讲座、质量培训等活动，提高施工人员对质量重要性的认识，使其自觉遵守质量要求；最后，要优化施工人员的结构，引进高素质的施工人员，提高施工队伍的整体素质。通过提升施工人员素质，能够有效减少施工过程中的质量问题，提高施工质量。

5.2 加强管理人员培训

管理人员在施工阶段质量管理中起着关键作用，其管理水平的高低直接影响质量管理的效果。首先，要加强对管理人员的质量管理培训，使其熟悉质量管理的理论和方法，掌握质量控制的标准和流程；其次，要提高管理人员的综合素质，通过开展管理培训、技术培训等活动，提高管理人员的组织协调能力、沟通能力和创新能力；最后，要鼓励管理人员不断学习和创新，关注质量管理的新理念、新技术和新方法，将其应用到实际工

作中，提高质量管理的水平。通过加强管理人员培训，能够有效提升管理人员的质量管理水平，为施工阶段质量管理提供有力保障。

5.3 建立人才激励机制

建立人才激励机制能够充分调动施工人员和管理人员的积极性，提高施工阶段质量管理的效果。首先，要制定明确的激励标准，根据施工人员和管理人员的工作表现和质量贡献，给予相应的物质奖励和精神奖励；其次，要建立公平公正的考核制度，确保激励机制的实施能够真正反映施工人员和管理人员的工作绩效；最后，要营造良好的工作环境和发展空间，为施工人员和管理人员提供良好的职业发展机会，提高其工作满意度和忠诚度。通过建立人才激励机制，能够有效激发施工人员和管理人员的内在动力，提升施工阶段质量管理的整体水平。

6 结论

建筑工程施工阶段的质量管理是确保建筑项目质量的关键环节。通过分析当前施工阶段质量管理中存在的问题，本文从技术、管理、人员等方面提出了创新路径。引入智能检测技术、应用BIM技术和推广绿色施工技术，能够有效提升施工阶段质量管理的技术水平；优化质量管理体系、加强质量风险管理、强化质量激励机制，能够有效提升施工阶段质量管理的管理水平；提升施工人员素质、加强管理人员培训和建立人才激励机制，能够有效提升施工阶段质量管理的人员素质。通过这些创新路径的实施，能够有效解决施工阶段质量管理中存在的问题，提升施工阶段质量管理的整体水平，为建筑行业的可持续发展提供有力保障。

参考文献

- [1]周永奇.人工智能技术在住宅建筑工程领域质量监督管理中的应用研究[J].居舍,2025,(29):61-64.
- [2]陈钊.提高住宅建筑工程管理及施工质量控制的措施分析[J].居舍,2025,(29):170-173.
- [3]王立兵.提高建筑工程管理及施工质量控制的有效策略探讨[J].建材发展导向,2025,23(19):22-24.
- [4]豆晨霖,董晶.建筑工程绿色施工理念管理模式探究[J].建材发展导向,2025,23(19):133-135.
- [5]魏嘉池,黄山.基于模糊综合理论的建筑工程施工质量管理分析[J].四川水泥,2025,(10):164-166+169.